

世卫警告全球“用药不平等”



4月19日,在美国弗吉尼亚州阿灵顿的里根国家机场,一些旅客排队安检时未戴口罩。

世界卫生组织21日说,临床试验显示美国辉瑞制药有限公司研发的新冠口服药奈玛特韦/利托那韦组合可显著降低患者住院率,“强烈推荐”症状较轻但仍有高住院风险的新冠患者服用。

世卫组织同时警告,这种药物对诊断时效要求较高且定价较高,可能导致中低收入国家患者在用药方面面临不平等。

“更优选择”

世卫组织专家在《英国医学杂志》周刊发表文章说,对未接种新冠疫苗、年老或有免疫缺陷的新冠患者而言,相比美国吉利德科技公司研发的抗病毒药物瑞德西韦,默克公司研发的口服药莫那比拉韦和一些单克隆抗体药物,辉瑞公司的口服药奈玛特韦/利托那韦组合是“更优选择”。

世卫组织专家通过两项涉及近3100名新冠患者的临床试验发现,奈玛特韦/利托那韦组合可将患者住院率降低85%,优于现有其他药物。相比莫那比拉韦,奈玛特韦/利托那韦组合副作用更小;相比需静脉注射的瑞德

西韦和单克隆抗体药物,这种口服药用药更简便。

根据现有研究成果,世卫组织推荐患慢性病、有免疫缺陷或未接种新冠疫苗的18岁以上新冠患者服用奈玛特韦/利托那韦组合。这一推荐暂不适用于孕期或哺乳期女性以及未成年人。

时效要求高

尽管新冠口服药的出现被一些人视为迈向终结疫情的“一大步”,世卫组织卫生紧急项目临床部门负责人珍妮特·迪亚兹强调,新冠口服药只是为已经感染新冠病毒且面临较高风险的患者提供了一种新的治疗选择,并不能代替疫苗接种。

世卫组织指出,奈玛特韦/利托那韦组合只有在患者发病早期、即出现症状的头5天内服用才能发挥疗效,因此要求患者必须尽快确诊并取得医生处方,对诊断时效要求较高。

相比高收入国家,中低收入国家受限于医疗资源,可能在快速确诊方面面临更多障碍。世卫组织说,与全球“疫苗不平等”状况类似,中

低收入国家患者可能在获得新冠口服药方面再次面临不平等,“被推到队尾”。

应对不平等

据美国全国公共广播电台报道,奈玛特韦/利托那韦组合在美国定价为每疗程530美元。另据法新社报道,这种药物在一个中高收入国家定价为每疗程250美元。

世卫组织呼吁辉瑞公司提升奈玛特韦/利托那韦组合定价和销售情况的透明度。

据路透社报道,辉瑞公司已经与联合国相关机构达成协议,出售多达400万疗程的奈玛特韦/利托那韦组合,用于95个低收入国家和地区的患者。这些国家和地区覆盖全球大约一半人口。不过,这部分药品在辉瑞公司今年预计1.2亿疗程的总产量中只占大约3%。

为应对“用药不平等”,辉瑞公司还同意参与联合国一个项目,允许超过30家仿制药生产商生产价格较低的仿制版奈玛特韦/利托那韦组合,在中低收入国家销售。不过,世卫组织说,生产具有质量保证的仿制版药物需要时间,短期内难以完成。

日本将释放480万桶国家储备原油

日本经济产业省22日宣布,将于5月10日拍卖480万桶国家储备原油,配合由国际能源署牵头的发达国家释放储备原油行动,以求平抑因俄乌冲突及西方对俄罗斯制裁而飙升的国际油价。

日方将从本国西南部三大储备基地释放这批原油,其中280万桶最早可于6月20日交付中标者,另外约200万桶则可在8月11日以后释出。

国际能源署本月7日宣布,为应对国际原油市场供应紧张、价格飙升,其成员国将在半年内释放1.2亿桶石油储备,其中6000万桶由美国承担,余下由其他成员国承担。日本首相岸田文雄当时承诺日方将释放1500万桶。

经济产业省上周说,在截至10月8日的六个月周期内,将从私人储备中释放600万桶原油投入市场。另外900万桶将出自国家

储备。

日本经济产业大臣萩生田光一在22日的记者会上说,日方将迅速推进释放其余420万桶国家储备原油的必要程序。

据路透社报道,截至1月底,日本公私石油储备约4.7亿桶,可满足国内236天消费需求。

一名经济产业省官员告诉媒体记者,根据与国际能源署其他成员国的约定,日本政府6个月内不会回购释放市场的储备石油,但会考虑是否在半年期满后回购原油以补充国家储备,这取决于国际能源署立场、乌克兰局势以及国际油价等因素。

美方承诺的6000万桶包含在美国总统拜登3月底宣布将紧急释放的1.8亿桶战略储备石油当中。白宫说,计划每天释放100万桶,持续6个月。

白宫21日发表声明说,美国能源部已和第

一批交付拍卖的3000万桶战略储备石油中标企业签订合同。

在西方国家就俄乌冲突对俄罗斯施加严厉经济制裁,包括限制俄能源贸易后,作为国际原油基准价之一的伦敦布伦特原油期货价格3月涨至每桶近140美元,创14年来最高纪录,美国国内汽油价格也一度飙升至每加仑(约3.8升)4.33美元的历史最高价。

随着各国采取释放石油储备等“保供”“抑价”措施,国际油价现已有所回落,但布伦特原油期货价仍高于每桶100美元,美国汽油均价也徘徊在每加仑4美元左右高位,使美国承受40年来最高通胀压力。

拜登将美国人生活成本上涨归咎于俄罗斯。不过,俄罗斯卫星通讯社报道指出,根据美国能源信息局数据,拜登去年1月上任以来,美国国内汽油价格一直上涨,到其任满一年时,涨幅已超过40%。

美航母多名舰员自杀 军方着手调查内部风气

美国“乔治·华盛顿”号航空母舰过去一年内共有7名舰员死亡,其中4人是自杀。美国海军说,已着手调查舰队内部风气以及死亡事件间是否存在关联。

据美国有线电视新闻网21日报道,美国舰队司令部发言人萨拉·塞尔夫-凯勒说,过去12个月内,“乔治·华盛顿”号舰员中有7人死亡,最近4起死亡事件均为自杀,其中1起发生在去年12月,另外3起发生在本月。去年5月和10月死亡的两名舰员非自杀。还有一人去年7月死亡,死因暂未确认。

塞尔夫-凯勒说,2019年末至2020年末间,同一艘航母有3名舰员死亡,其中两人的死因仍在调查;另一人2020年12月死亡,从可见迹象判断是自杀。

“乔治·华盛顿”号是一艘核动力尼米兹级航母,自2017年起停泊在弗吉尼亚州纽波特纽斯市,在那里补充燃料并接受全面检修。

有线电视新闻网报道,加上最新通报的本月三起自杀事件,今年以来,美国海军现役军人中已有18人自杀。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀说,应当充分重视军人自杀问题,“在我们的军队中,自杀率依然太高”。他上月宣布成立预防与应对自杀独立审查委员会。委员会计划下月开始运作,将走访军事基地和设施作调查,预计明年年初发布初步报告、提出改进建议。

国防部发言人约翰·柯比21日在新闻发布会上说,团队风气和企业文化,以及执行任务的类型和频率等因素都可能给军人带来压力,甚至导致自杀。军方将就上述因素展开调查。

美国国防部数据显示,2020年共580名现役军人自杀。过去五年内,所有军种的军人自杀率都在上升。

约翰逊证实英军训练 乌军使用装甲车

英国首相鲍里斯·约翰逊21日证实,英国在俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以后首次为乌军提供培训。

约翰逊当天访问印度时说:“我可以公开,我们目前正在波兰训练乌克兰使用防空系统,事实上,我们在英国训练乌克兰人使用装甲车。”

英国本月早些时候承诺向乌克兰提供120辆装甲车,包括用于侦察或巡逻的“猛犬”。

据路透社报道,这是俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,英国首次为乌军人员提供培训。

俄乌冲突升级以来,约翰逊与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基多次通电话,本月9日到访乌克兰首都基辅。多名乌克兰政府成员本月到访英国索尔兹伯里平原一座军营,英方向这些乌方官员展示了装备,双方后续讨论了武器援助事宜。

英国证实为乌军提供培训的同一日,美国政府宣布将向乌克兰提供8亿美元额外安全援助和5亿美元直接经济援助。

本版图文均据新华社